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examinAnd in qedinlй.inchisё contestalia dесlагаtД de сйtrе petentu| Gо!опоgа Sегgiu
:ryIi* Deciziei Inspec[ieijudiciare -.lОiЗr-riiр/m din l2 аЪс"mЬгi.ТzЪ, еmisй реmаrgiпеа sesizёгii depuse la 27 осtоmЬriе 2022, complet atd, la 29 поi.rь.ъ loz2 аsчргаac}iunilor judecitoarei Elena Costiuc de la Judecatbriu bbiginau G.di"ia;;;;;;--

CONSTATA:
La 27 octombri е 2022 iп афеsа Consiliului Sчреriоr al Magistraturii а раrчепit sesizaгeainaintati de сitге petenful Gofonog_a Seгgiu, in саге !--au inrrocat acfiuni рrеtЙs а fi ilegale alejudecйtoarei Elena Costiuc аЬ ь Judeci'torb СЙяi"а" (sediul Ciocana), чltегiоr sesizarea аfost completatй cu alte argumente la о dай чltеriоага.
Iп mоtivагеа sesizйrii inaintate, а indicat сЁ 1а 2 decemb riе 202l, Judecitoarea ЕlепаCostiuc de la Judесйtоriа ChiqinЁu, ,"Ciut сlо.чпчЪ id.i. d",n..rul ргосчrоrчlчi Ргосчrаtчriianticorup{ie dna Gladcov Cгiitina gi а emis 

" 
йй"i"." in cauza *.'lц-аiij|оiрriп саrе аaplicat arestul fа}ё de Gofonoga Sergiu ре un t.й"п J. зо,it".

Aceastд incheiere а fost contesiatб-de avocatul petentului iаr la data de з fеьrчаriе 2022Curtea de Apel Chiqiniu u. 
"зý о decizie рriп carJ а rejudecat йr" irl i'еsfЙs de-".sulрrосчrоrчlчi са fiind inadmisibil.

petentul considerб сд iп ac{iunile jчdесёtоагеi Elena costiuc sunt prezente elementeleаЬаtегilог disciplinare stabilite l_. ч 4 
""rи. 

triiii-й с), i) din Legea пr. l78 cu рriчirе lardsрчпdегеа d isсiрliпаrё а jчdесйtоrilоr.

Аrgчmепtеlе sesizйгii.

Pozif ia Inspecfiei Judiciare.
Examinаnd temeiurile expuse jn sesizare pentru tгаgегеа la rйsрчпdегеа disciplinarД аjчdесйtоагеi Еlепа Costiuc-de й.Jчdесаtо.й criiйa"^oediuI Ciocana), Inspectia judiciarn,

РГiП decizia ПГ, l053s-l385P/m din lz а"...Бi"-iбz2, а геsрiпs са пеiпtеmеiаtд sesizareainaintati de catre petentul dоlопоqа S..grr, ;;;;i"v са in uba verificaгilo."fectoate, s-uconstatat сй faptele expuse in sesizare пч'йt чп.r. elementele constifutive ale аьаtеrilоr

ffiiНЖ 
"1Ti'J.'rffi:fmentate 

рriп art,4 alb.lrJ ain Legea cu p.i,i* l" .ьрчпdеrеа

Inspeclia judiciarЁ а men{ionat сi autorul sesizirii igi ехрrimё dеzасогdul сч acteleiпtrерriпsе de _iudecitorul Judecatoriei cbiqinau, s"abj ciocana, costiuc Еlепа la ехаmiпаrеаcauzei in саге а fost vizat, 9i anume, ci in uiriun.u ,u.luaecato-1 ,еrirчд 
-ч' 

Jопut 
"ont.u.рrечеdеrilог legii.
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репtru а rеtiпе sivбrgiгеа abaterii disciplinaгe, чrmеаzё а se stabili dасЁ аьаtегеаdisciplinarд este prevazuta de lege, dасй iп acfiunile judecйtoгului sunt intrunite elementeleconstitutive ale acesteia, in special lаtчrа obiectivй 9i subiectiva, iu. i" iip;;;;;i diпtrе acesteelemente abateTea disciplinarй nu.existЁ 9i nu poate'fi ungujuta;;;;;a"ЫЙprba.a.
Din analiza sресifiсйrilог din sesizare ii nota рrеzепtаtё de judecitorul sesizat, s-аrdeduce lipsa totali а оriсаrе date temeinice 

"*. ,а 
"оrrгrrrnе 

bbuieii ."ronubii" а existen{ei
i9Ч'j]* _disciplinare рrечаzчtе .d. . -urt,4 alin.(') din Legea cu рriчirе la rdsрчпdеrеаdisciPlinard а judеСЁtОгilог, in ac{iunile judecatЙui in cabl j;;arii;;ei gi emiteriisentinfei, cu сfiе nu este de acord autorul iеsizёгii.

_А mai men}ionat Inspec{ia judiciarй сй Curtea Constifu{ionalё prin р. 3 1 din hоtirirеапr, 9 din 28,06,2012, а subliniat, йсiпd rеfеrirе qi la alte botatri аtJsаЙ апtеriоаrе, сйindependenta judecдtorului este о premisi а stafuIui de drept ýi ;;;й;;ыdаmепtаlё аunei judecЁ{i согесtе, сееа се ргеSuрuпе сЁ nimeni пч poate iпtеrчепйп dеЪiziilе 9i modul degiпdiге ale unui judecёtor, decit рriп ргосеdurilе judiciare stabilite.
Intr-o alta hоtйrirе а sa пт. 28 diп и.12,i0l0 Curtea Constifulionalё а consииt сё unjudecйtor пu poate fi tras 1а Tйspundere disciplinarй numai pentru lй.р..tй" iечпifоrmё аlegislatiei, prin aceasta fiind incilcate dгepturile judecatorului de а gindi пБ"., !. а trata legeadiferit, dеоагесе judecйtorui аrе obligalia de а й conduc" о. по.й"l. С. J..it, O.t.rri,in6mai intii de toate legaliИtea actului jЙdiс, in baza сДrчiа ," чч..rЛч-ttцйi'"'

_ In acelaqi context, iп temeiul Avizului пт.3 al Consiliului Consultativ al JudecЁtorilor
Рчlопепi (ccJE) 9i аltоr acte погmаtiче, dоаr insИnta de judecaй poate арrесiа dасйjudecйtorul а aplicat печпifогm legislatia iп mod intenlionat ,"., аь 

".giц.ilа 
grava 9i сар.ч u арrесiа actiunile judecёtorului ргiчiпd iпtеrрrеtагеа sau арfiйьа печпifогmi аlegЫa{iei, tгеЬчiе sД se {iпй. cont 9i de гароrtчl геzопаЬil d" рrоро4iоп'Л;;ы;" mijloacelefolosite 9i scopul uгmёгit gi сё dоаr in cazul arrulaii .hоtiriгii judecitoregti defecfuoase 9iсопstаtйгii faptului сй la ехаmiпаrе_а cauzei jчdесёtоrчl, iпtепliопаt;";й;;Йпti grачй, аinteФretat sau а aplicat печпifогm leфslalia. Mncliunea disciplinaTй vi fi aplicatйjudecёtoгului.

са чrmаrе, dеzасогdчl autoruiui sesizirii, cu solutia adoptatй, nu este argumentata ре unact de justi{ie а unei instantei iегагhiс sчрегiоаrе, prin caie sй fi fost .onrtutu' fapful сЁinstanJa de judecatё la examinarea 
."_uur"i u aplicai intenlionu' ,uu аiп-пеjtЦепlа grачаlegislatia сопtrаr practicii judiciare uniforme.

Аrgчmепtеlе contesta{iei.
Impotriva deciziei Inspec{iei judiciare nr.l053s-l385p/m din 12 decembrie 2022,petentul Gоfопоgа Sergiu а depus о contestafie iп tеrmеп, la30.|2,2022.petenful а rеitеrаt iпсёlсйrilе judecёioruIui саrе in opinia sa а comis dочё еrоrifundamenИle се in consecin}ё au саЙаt iпсйlсаrеа dгepturiloi sale la libertate gi sigчrапlё.Petenful а invocat сё сопfоrm рrечеdегilог art. 52, ;i; ar"; й;;"i.й".i. 

'ruo 
o'n|9.07-2002 "Cu рriчiге la ачосаfurй" (in геdас|iа -ubi zozif ";";;i * ;;. fi refinut,supus aducerii silite, arestat,. регсhеziliопаt fйrй acordul ргеаlаьil al consiliului uniuniiАчоса}ilог, cu excep}ia infrac}iunii flagrante.

Avind in чеdеге са iплсhеiеrеа dЪ арfiсаrе а arestului fa!й de sine а fost emisД рiпй Iamodificаrile legislative din fеЬrчаriе 20Z.i, acordulprealabil al Consiliului U;;ii Дчосаfilоrurmа а fi сеrut репtru оriсе fapte incriminate u*.ujilo.. Рriп uгmаrе, judecaioJ;udecatoriei
chiqinдu, costiuc Elena а egLlat sй stabileascё faptul са ргосчrоrчl рriп оrdопапfеlе sale dindata de 30 поiеmЬгiе 202l а dispus 

1dу99rеа silitj dаг qi_re{inerea avocatului Gоlопоgа Sегgiчla fel fбri а dispune de асогdчl prealabil al Consiliutui Unlunii ачосч!Й- J.{iu."nlionut
aceste acte procesuale in iпсhеiеrеа sa din 02 noiembrie 2021.prin aceste actiuni premeditate judecдtorul judecЁtoriei Сhigiпёч, costiuc Elena а
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incёlcat grаv рrечеdеril" i-ч":rgliч: а unei Legi оrgапiсе.;i anume garantiile acordate рriп аrt.52, alin, (2) а Legii RM Пr. l2б0 diп 19.О'7.2d02 'Ъч p.irri.. Iu urЙr.'a;;iii-гedaclia anului202l).
Totodaй, petenful mai 

.iпчосй fapful сё potгivit рrечеdеrilоr аrt. 17 Cod ргосеdчrарепаlД in tot cursul pгocesului penal, рагlilе (banuitul, invinuitul, inculpaful, partea чitЙmаЙ,
раrtеа civili, рагtеа civilmente responbabiia) au dreptul .а п" u.iMui" Ъч, dupa caz,reprezentate de чп арёrйtоr ales,

La data de 31.01-20t9, G_olonoga Sergiu а ingtiinfat Centrul Nafional Anticorup{iedespre аlеgеrеа avocatului zama vitaliJ iп ued'eiea .ерrеzепtйгii invinuifului Gоgопоgа sergiuin cadrul саuzеlог penale. репdiпtе 9i s-a solicitat соmчпiсмеа actelor рrосеsчаiе 9i а огiсЁrогtip de comunicatie inclusiv рriп intermediul avocatului zama vitalie.La data de 18.03.2019 aceia;i сегеrе а fost аdrеsай 9i Рrосчгаtчгii Anticorup{ie.Сопfогm ргечеdеrilоr аrt..з08, аПп. (2) Cod рrосеdчri р"'й i.rчйt"-Б-" Л depuse lajudecЙtorul de instrucfie, dem.ersul .cu'piivire la aplicarea'sau |.;-Й;.;;rчrii arestiriipreventive sau а аrеstдrii Ia domiciliu, imргечпi cu toate materialele 9i рrоьеlе anexate laacesta, саrе сопfirmi sau infirmё.temeiurile de aplicare sau рrеlчпgirе а mЁsчrii, se рrеziпй iпрrеаlаЬil invinuifului огi avocafului sёч, care 
"oofi..a 

in scris сб а luat счпоgtiп{й de acestea.Mai consideri petenful сД а fost соmisё incбlca."u Лчgr-iа-ч-;;;;;;й;Ьегаtiче а аrt.308, alin, (2) Cod рrосеdurа репаlё, рrосчгоrul пч а prezentat nici invinuitului gi niciavocatului sбu demersul cu mаtеriаlеlЬ fflexate. Mai mult .u uiat,- Yiio?".a invinuifulbeneficiazi de avocaful ales, рrосurоrul, firi nici о motiva{ie sau explicafie а atras iп рrосеsчп avocat "din оfiсiч''.
Deýi, judecёtorul de instruclie este judecбtor abilitat cu atribufii de control jчdiсiагаsuрrа acfiunilor procesuale efecfuate Ь саdrчl 

_ 
чгmiririi penale, judecitorul judecйmаtегiаlеlе 9i cauzele penale сопfогm legii gi propriei 
"on 

ring.ri Ь*чiЁ rj" р."ЪЫ. cercetateiп рrосеdчrа judiciarЁ respective qi r,;а"саtЪruI пч trebuie sё fie ргеdisрчs Sa accepteconcluziile. d_ate de organrrl de uгmбгirе репаli in dеfачоагеа inculpatului, judec5toruljudecitoriei Chiqinйu, Costiuc_Elena а ignorat incalcaile.art 
]OS C"Jpi*"ar.a репаli gi аacceptat ехаmiпаrеа demersului рrосчюrчlui in lipsa aducerii l" 

"йiii"i"ъvinuitului аactelor пе.сеsаге dаr gi in lipsa аvоЪаtчlчi ales de invinuit, acceptind Ь p.*".'"r.lful ''avocatdin oficiu".
сопfоrm celei mai гесепtе decizii cEDo emise impotriva Republicii Moldova - cauzaGilanov vs RM - Curtea а coпsiderat сd trebuie sd existe tпotive реrtiпепtе ýi Surtcieпte

репtru tпlосuirеа uпui аvосаt ales de cdtre iпуiпuit cu uп alt ouo"ot - lцrч йо, аsеmепеаmotive constifuind iпсёlсаrеа.рrечеdеrilоr аrt. 5 ý 4 ;in Conventie.
Astfel, judecntorul iudecЁtoriei Chiginaul Costiuc Еlепа а incйlcat gi рrечеdеrilеimperative а Codului de procedura репаlЁ dаг ji u Соп""пlЪi Europene а Drерfuгilоr Omului.Dupё emiterea mandatului 

1: .*."r'' сопtгаr рrечеdеrilог ап. joB, ыrr. iiiёbd рrосеdчrарепаli, judecdtorul judecёtoгiei Chiginбu, СоstiчЪ Elena nu а inminat ачr nici nu а ingtiin{atinvinuitul dеsрге existenla iпсhеiегii ain bZ а"сеmЙЪ 202l, iпсбlсiпdiiа..рБi invinuituluide а contesta actul jчdесёtогеsс emis ilegal.

. . Са 
.urmаrе а ilegalitaliloT соmЬе dЪ judecбtorul judecёtoriei Chiqinnu, Costiuc Elena dаr;i аltоr c.ircumstanfe. la data de l0 septembгie 2022 iiocaыlGo[onoga Sergiu а fost агеstаt deautoгitalile din Republica Elena (Grесiа) 9i plasat in izolator in arest preventiv iаг чltеriоr inрепitелсiаr din оrа9чl Komotini in baza mandatului dqarest emis la 02 dесеmЬгiе 2021.cu toate сй incheierea judecёtorului judecёtoriei chiýinйu, costiuc Elena а fost casataincё Ia 03 fеЬruаriе 2022 9i пu este vina jчdЪсёtоrulчi сй mandaful de arest nu а fost anulat dinЬма de date INTERPOL, in саzul iп care jчdесйЙl menfionat аr fi ехегсiйi ut ibuliil. ,ut"согесt qi in stricta conformitate cu_prevedJrile legale, cinsiit 9i imparfial - C.i"""l abuziv арrосurоrului аr fi fost respins de la Ьuп inceput i-ъ"tьt" sale ilegale аг fi fost declarate nule!
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Аргесiеrеа СоmрlеtчIчi de ехаmiпаге а contestafiilor.
Potrivit аrt, 27 alin,(l).din Legea cu рriчiге la rЁsрчпdеrеа disciplinari а judecбtorilorм, l7 8/25.,07_,20l4,. completele de ехЬiпа.е а contestatiilor ale colegiului disciplinar чеrifiсйcontesla{iile imроtriча deciziilor inspec{iei judiciaгe С..ЪrрЬе"i";;;аrй;;:
In сопfогmitаtе cu ргечеdеrilЪ й. 2Ь alin.(t) din LЪgе'а *. пiБ.oi.zbt+, Horara."uprivind admiterea contestatiei se сопsidеri аСорtаЙ dасЁ рJпtгч "d-й;;r;t; cel putin чпmеmЬrч al completului de contesta{ie.
Сопfогm art, 29 аl;З.а Legii пт. l78, НоtЁrirеа privind аdmitегеа contestafiei esteobligatorie pentru inspectia judiciaT,б, .u.. uЬ.Й sё еЪсtuеzе 

"".".t*"u Jir"iplinari inconformitate сч аrt.2З,
AnalizAnd temeiurile invocate in contesta{ie gi materialele administгate, precum 9idecizia Inspecliei judiciare се se contesta, СоmрlЁtчl de ехаmiпаrе а contestatiilor conchideсё contestalia dесlаrаtё чrmеаzё а fi admisё din чrmаtоаrеlе ;;;;i;.;;;"*"'-''
Compleful de ехаmiпаге, а contesta{iiloг men{ioneazi 

"а, 
in .on1".tu}ie peti{ionarui аrеitеrаt.аrgumепtе impoгtante_ale cauzei.*" nu au ргimit un .a.pun, .i*qib!u..no' cinраrtеа inspec}iei judiciaTe. Mai cu seamf, se invoca argumente сlаrе in 'сЙ 

се ргiче9tеaplicarea in сопсгеt а uпеi погmе саrе. asigurд independenla profesiei а" uuo.uili шlчmе art.52 aLegii cu privire la ачосаtчrй iп геdасliа anutui iOZt.
compleful de admisibilitate nu pohe accepta fapful сб inspectia judiciarд пч а supusчп,еi ana]ize critice pozi;ia par{ilo1 in гарогt cu ciгcumstantele cauzei gi anume modul deарliсаге in сопсrеt а acestei gагап{ii. Judebйtorului чйа sa i se асогdе posibilitatea de а venicu о reac{ie аsuрга acestor divergenle iпtге поrmеlе legale iп ,.cu.lii *uiui-2021 9i celeindicate de judecitor саrе sunt aplicabile чItеriоr emiteгii deciziei. iп afara de aceastaInspeclia judiciarё а fбcut abstraqie de чп act judecatoresc irevocabil gi anume decizia curtiide APel ChiEinёu diП 03.02-2О2L рriп саге а fost solulionata legaliiaЫ;;Ыffiifii:сhiаr dac5 decizia in sine пu_ аrе incidenla directa asupra constatдrii comiterii unei abateridisciplinare, еа scoate in evidenfб саrепlЁlе moaului dЪ emitere u in.b.i.rii^a. aplicare аmandafului de arest iп чгmа сйrеiа au fost iпсёlсаtе drepturile petentului Go}onoga Sergiu.Ргiп prisma celor expuse, сопfогm art.27-28 din Legea cu рriчirе li гёsрчпdеrеаdisciplinarё а jчdесйtоrilог rr. 178/25.07.2014, Completul de* ехаmiЙе а сЙtеstаliilог alColegiului disciplinar,-

Se admite contestatia q:*yT1 ?"1*.}#;fbo,ono*u Sergiu impotriva DecizieiInspecliei judiciaгe пr.tоiзs-t3вsр/m din 12 аЪ."йБн" 2022, еmisере mаrgiпеа sesizёriidepuse la 30 dесеmЬгiе 2022 asuira acliunilorjuJbcДtoaгei Elena Costiuc de la JudecёtoriaChiginёu (sediul Ciocana).
Ноtiгбrеа este definitiv6, se expediazё рйr}ilоr gi se publicй ре pagna web а consiliuluiSuperior al Magistraturii m.md

Preqedinte /semndtura,/ рulьеrе Ruxanda

Membrii /sеmпйtчrа./ Мidrigап Pavel

/sеmпёtчrа/ postica Аlехапdrч
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